
 
 
Antwort zur Anfrage Nr. 0447/2023 der FDP-Stadtratsfraktion betreffend  
Sachstand zur Gründung einer Internationalen Schule in Mainz (FDP) 
 
 
Die Anfrage wird wie folgt beantwortet: 
 
 
1. Mit welchen Interessenten ist die Verwaltung in konkreten Gesprächen? 
Ein namhafter Betreiber von privaten internationalen Schulen und Kindertagesstätten hatte 
sich an die Verwaltung gewandt. Der Träger ist seit rund zwanzig Jahren in Deutschland vertre-
ten und betreibt mittlerweile über ein Dutzend Einrichtungen. Die Verwaltung ist stets bereit, 
auch mit weiteren Interessenten Gespräche über die Eröffnung eines Standorts in Mainz zu 
führen. 
 
2. Welche Standorte sind für eine Internationale Schule in Mainz im Gespräch? 
Der private Träger hat mehrere Standorte in Mainz und der näheren Umgebung geprüft. 
Die Verwaltung hat u. a. Kontakte zu stadtnahen Gesellschaften vermittelt, um deren Immobi-
lienportfolio gemeinsam zu erörtern. 
 
3. Welche Hürden verhindern bisher die Umsetzung der Pläne? 
Der Träger ist weiterhin auf der Suche nach einer geeigneten Immobilie und hat derzeit noch 
eine Finanzierungslücke zwischen staatlicher Förderung für Ersatzschulen, sonstigen Einnah-
men und seinem Aufwand. 
 
4. Sind interessierte Betreiber inzwischen abgesprungen? 
Der Stadtverwaltung liegt keine endgültige Absage von Interessenten vor. 
 
5. Inwieweit sind Unternehmen und Verbände bereit, sich finanziell an einer Internationalen 
Schule zu beteiligen? 
Der Träger hat das Gespräch mit verschiedenen Stellen gesucht, die u. U. eine private Interna-
tionale Schule fördern könnten. Der Verwaltung liegen keine Erkenntnisse über Ergebnisse 
oder evtl. Fördersummen vor. 
 
6. Welche Möglichkeiten prüft die Verwaltung, die erforderliche Grundfinanzierung einer priva-

ten Internationalen Schule durch den Betreiber in den ersten drei Jahren zu unterstützen, bis 

das Land die Personalkosten übernehmen kann? 

Die Frage der Unterstützung eines privaten Unternehmens, das Bildungseinrichtungen be-
treibt, wäre sobald konkrete Zahlen und Modelle vorliegen, insbesondere haushalts- und bei-
hilferechtlich zu prüfen. 
 



7. Wie schätzt die Verwaltung den weiteren Zeitbedarf ein, bis eine Internationale Schule in 

Mainz eröffnet werden kann? 

Die Planungen privater Betreiber sind durch die Stadtverwaltung nur bedingt zu beeinflussen. 
Die Verwaltung wird - wie bisher - jeden Interessenten beraten und unterstützen. 
 
 
Mainz, 15. März 2023 
 
Gez.  
 
Günter Beck 
Bürgermeister 
 



 


